

трагедия, началось восстание местных жителей. Дворец и великокняжеские храмы были разграблены.

Известие глубоко опечалило Всеволода и его брата Михаила. Марию же беспокоило то, что, по слухам, в заговоре приняла участие ее сестра, жена князя Андрея, и их дальний родственник ключник Анбал. Подозрение могло пасть и на нее саму. В слезах она упала к ногам мужа и стала клясться именем Божьим, что ничего не знала о подготовке злодеяния.

В спешном порядке Всеволод и Михаил отправились во Владимир с верными дружинниками. Далеко не сразу им удалось взять власть в свои руки и навести порядок. Наконец, после борьбы с дальними родственниками на владимирский престол сел старший Михаил, но правил совсем недолго, т.к. вскоре умер. После него князем тут же стал Всеволод. К этому времени он окончательно возмужал и закалился в междоусобных битвах, поэтому никто не осмелился оспаривать его первенство.

Вскоре во Владимир прибыла и Мария с дочерьми. Теперь она становилась хозяйкой богатого и обширного княжества, диктовавшего свою волю и Киеву, и Новгороду, и Рязани, и Волжской Булгарии.

Семейство Всеволода и Марии росло, но пока в нем были только девочки, что, несомненно, огорчало великого князя. Наконец, 18 мая 1186г. родился первый сын Константин. Это событие было отпраздновано очень широко. За год до того во время пожара сильно обгорел главный ГОРОДСКОЙ храм Успения Богоматери, великолепно отстроенный двадцать с лишним лет назад *Андреем Боголюбским*. Всеволод не стал оплакивать пепелище и повелел заново отстроить белокаменный собор и оснастить его богатой утварью. Мария приняла деятельное участие в украшении восстановленного храма. По ее инициативе в праздники от южного до северного входа про-

тягивались веревки, на которые вешались драгоценные ткани из шелка и золотой парчи. По этому мерцающему и колеблющемуся коридору